Каждый из сотрудников Белгородской областной клинической больницы Святителя Иоасафа, в какое бы время он не работал, знал и знает, как может быть сложно преодолевать постоянные вызовы времени. Но они так же знают ни с чем не сравнимое счастье, возвращаться с любимой работы, которая стала для тебя вторым домом и размышлять: «Сегодня я снова спас человека»...



Белгородская областная больница на 250 коек была основана 21 мая 1954 г. на базе Белгородской городской больницы № 1. На момент создания в больнице трудилось 75 врачей и 125 медицинских работников среднего звена.

Тогда, в 50-ые, перед врачами, в одночасье ставшими областными специалистами, были поставлены принципиально новые задачи, которые ранее казались невыполнимыми. В их ряду были, например: организация консультативной медицинской помощи больным, направляемым лечащими врачами районов, организация повышения квалификации врачей. Интересно вспомнить и задачу по организации медицинского обслуживания участников массовых полевых работ — посевной и уборочной.

В те годы врачи отправлялись помогать пациентам на участках на велосипедах. В любую погоду, будь то выматывающая жара или бесконечный проливной дождь, наши предшественники делали своё дело достойно. Конечно, сейчас это звучит, как что-то очень далёкое и нереалистичное, но из всех этих частичек пазла сегодня создана история нашей клиники, которой мы гордимся.







В период с 1954 по 1962 год главный врачом больницы был **А.Д. Стрижевский.** После него, в 1962 году клинику на год возглавил **Г.М. Окулов.** С 1963 по 1974 год учреждение доверили **Е.И. Сергееву.** Это было сложное послевоенное время, поэтому медицину нужно было поднимать практически с нуля. Сейчас в это сложно поверить, но в 1954 году не было элементарного: водопровода, канализации, электричества, транспорта, телефона.

Лечебно-профилактические учреждения ютились в старых помещениях. Вышеперечисленные главные врачи делали невозможное, постепенно создавая условия, формировали коллектив по крупицам. Эти люди — фундамент нашего медицинского учреждения, и весь сегодняшний коллектив будет вечно благодарен им за тот неоценимый вклад, который они внесли в развитие системы здравоохранения всей Белгородской области.

А.М. Колесников возглавил больницу в 1974 году. Он не остановился на достижениях предшественников. Уже через два года были построены терапевтический корпус пищеблок. Открылось пульмонологическое, аллергологическое, грудной хирургии, челюстно-лицевой хирургии, гастроэнтерологии, анестезиологии и реанимации. После реконструкции пищеблока были открыты и операционные для нейрохирургического и грудной хирургии отделений.

В 1983 году произошло ещё одно «прирощение»— вошла в строй консультативная поликлиника на 600 посещений в смену, она помогла значительно увеличить число принимаемых больных, расширить площади ряда помещений и даже открыть эндокринологическое отделение.

Минуло три года, и выросли новые глазной и патологоанатомические корпуса, и, как следствие, стало возможным открытие колопроктологического отделения и отделения сосудистой хирургии, расширилось отделение челюстно-лицевой хирургии.

В 1986 году мощность больницы выросла до 1100 коек. В 90-ые годы на базе областной больницы был организован центр хирургии печени, поджелудочной железы и желчевыводящих путей. Сегодня в межтерриториальном центре хирургии печени и поджелудочной железы Черноземья оказывается высококвалифицированная плановая и неотложная помощь на уровне европейских стандартов. Центр осуществляет научную и практическую деятельность, направленную на совершенствование диагностики и лечения опухолей печени и желчных протоков, опухолей и кист поджелудочной железы, протокового панкреатита, осложненных форм желчнокаменной болезни, механической желтухи, профилактики и лечения печеночной недостаточности. Совершенствуются высокотехнологичные малоинвазивные оперативные вмешательства.

В 1994 году областную больницу возглавил В.В. Квитко. Вскоре на безе областной больницы открыты кафедры медицинского факультета Белгородского государственного университета, а больница получила статус клинической. Квитко добился открытия нефрологического отделения на 40 коек с гемодиализным залом. Установка двух барокамер позволила расширить диапазон оперативных вмешательств, сократила пребывание больных в сосудистом отделении. Была освоена импалантация кардиостимуляторов для нормализации ритма сердца.

В 2000 году областная больница №1 преобразована в Белгородскую областную клиническую больницу. В 2002 году областную больницу возглавил **В.Ф. Куликовский.** В 2003 году был принят генеральный план реконструкции больницы и её технического переоснащения.

У Владимира Фёдоровича хватило сил и энергии на оснащение отделений современным оборудованием, на комплектование отделения кадрами и подготовку высококвалифицированных специалистов. Были приобретены видеоэндоскопические комплексы, ультразвуковой деструктор, радиочастотный аблатор для разрушения метастазов, проникших в здоровые органы. Уместно подчеркнуть, что таких аппаратов в России было всего два(в Москве), третий появился в Белгороде. При Куликовском активно продолжилось и завершилось строительство нового больничного корпуса. В нём в мае 2003 года был запущен в эксплуатацию магнитно-резонансный томограф.

В 2004 году открыт новый хирургический корпус, площадь которого составила 23 тысячи квадратных метров. В этом же году в больнице впервые в Белгородской области было выполнено аортокоронарное шунтирование, а на территории больницы завершено возведение храма Блаженной Матроны Московской по проекту архитектора В. Я. Бусыгина.

В 2004 году на базе травматолого-ортопедического отделения больницы был создан центр эндопротезирования крупных суставов, а в 2008 году — центр реконструктивной и пластической микрохирургии на функциональной основе. Белгородцам стали более доступны такие виды высокотехнологичной медицинской помощи, как тотальное эндопротезирование суставов, артроскопические методы лечения внутрисуставной патологии крупных суставов, высокоэффективный метод восстановления опорной функции позвоночника транспедикулярной фиксацией любого отдела, реконструктивнопластические операции при врожденных и приобретенных аномалиях развития стопы.

В 2005 году впервые в больнице было произведено стентирование коронарных артерий, в структуру больницы вошёл перинатальный центр, при этом коечная мощность больницы достигла 1430 коек.

В 2006 году Белгородской областной клинической больнице присвоено имя Святителя Иоасафа.

Гордость областной больницы — Перинатальный центр. Ежегодно здесь проходит более 5000 родов. Важное место в структуре перинатального центра ОКБ занимает функционирующее отделение вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ).

В 2006 году была успешно осуществлена первая пересадка родственной почки, в апреле 2007 года впервые выполнена трансплантация трупной печени и почек, в 2012 году осуществлена пересадка сердца. В настоящее время специалисты продолжают накапливать опыт в этом направлении.

В 2011 году распахнул для пациентов свои двери кардиохирургический центр Белгородской областной клинической больницы Святителя Иоасафа, призванный поднять кардиологическую и кардиохирургическую помощь на новый уровень.

В нем были развернуты 122 койки: 50 кардиологических, 40 кардиохирургических, 14 — интенсивной терапии и 18 — кардиохирургической реанимации. Фактически возведено сложное техническое сооружение, отвечающее всем требованиям клиники XXI века. Операционные и реанимация оснащены кондиционированием по системе «ламинарные потоки», коммуникации предусматривают использование не только современного оборудования, но и обеспечивают возможное расширение лечебно-диагностических методик. С открытием нового кардиоцентра объем кардиохирургических вмешательств в области значительно увеличился.

С 2013 года Белгородскую областную клиническую больницу возглавила **Ж.Ю. Чефранова.** Профессор, доктор медицинских наук Жанна Юрьевна с первых дней взяла курс на усиление оказания качественной высокотехнологичной помощи.

Высокотехнологичная медицинская помощь сегодня оказывается по 13 профилям. Количество больных, получивших ВМП, постоянно увеличивается. В 2020 году было выполнено 6708 квот, в 2021 году — 7207, в 2022-м их число увеличилось до 8113.

Большое внимание руководитель уделила цифровизации в оказании помощи. В настоящее время в Белгородской областной клинической больнице святителя Иоасафа разработаны, внедрены и успешно функционируют несколько программно-информационных систем. Наиболее интересными и социально значимыми проектами являются «Инсультная платформа», «ЭКО-платформа», «Централизованная лаборатория».

«Инсультная платформа» была разработана лично Жанной Юрьевной и внедрена в 2020 году. С ее помощью вся информация о каждом пациенте, перенесшем инсульт, хранится в единой системе: начало заболевания, диагностические мероприятия, консультации смежных специалистов, оперативные вмешательства, лекарственные назначения. В экстренном случае система оперативно передает информацию в Региональный сосудистый центр, обеспечивает срочные телемедицинские консультации и эффективную маршрутизацию. Если раньше с момента попадания пациента в стационар до начала терапии уходило 40 минут, то теперь с помощью платформы на эти же манипуляции врачи тратят уже 20 минут. Данный проект удостоен премии им. В. Г. Шухова.

Под ее руководством усовершенствовалась электронная система «ЭКО-платформа». Она действует в отделении вспомогательных репродуктивных технологий перинатального центра. В ней учитываются все данные пациентов, обращающихся с проблемой бесплодия: диагноз, время начала обследования и время, когда нужно будет приступать к дальнейшим современным методам лечения. Благодаря новой платформе планируется снизить количество неудачных попыток ЭКО и повысить результативность проводимых процедур. Ежегодно в центре проводится более 600 циклов экстракорпорального оплодотворения, более 200 криопереносов эмбрионов. Процент наступления беременности — свыше 40%.

На базе больницы организована централизованная лаборатория, включающая в себя полный спектр исследований: клинико-диагностическую, микробиологическую, генетическую лаборатории. Это позволяет населению области без выезда со своей территории получить любую лабораторную услугу. Проводимые лабораторные исследования во многом являются уникальными и обладают высоким качеством и аналитической достоверностью. Всего внедрено в практику свыше 1000 различных

методик. На данный момент в области стабильно выполняется около 30 млн лабораторных исследований.

Ежедневно производится транспортировка биоматериала из всех центральных районных больниц. Результаты анализов по окончании исследования сразу же поступают в интегрированную электронную медицинскую карту пациента, а также медицинская организация получает их по каналам защищенной связи медицинских информационных систем.

Также на базе централизованной лаборатории запущены программы мероприятий скрининга и методов исследований, направленных на раннее выявление онкозаболеваний — это исследование кала на скрытую кровь иммунохимическим методом и диспансеризация женского населения, направленная на выявление предопухолевых процессов и рака шейки матки жидкостным методом.

Жанна Юрьевна взяла курс и на уникальные операции. Больница живет в состоянии постоянного творческого поиска, ведется научная работа, осваиваются новые технологии. В 2022 году в оториноларингологическом отделении внедрена в практику работы ларингопластика при параличах гортани, микрохирургические слухоулучшающие операции, эндоскопические вмешательства в полости носа и околоносовых пазухах, микрохирургические операции на гортани.

Врачи проводят высокотехнологичные обследования новорожденных, и в 2022 году у одного из них сумели выявить редкое наследственное заболевание — синдром Картагенера.

В 2022 году в кардиохирургическом отделении успешно провели две уникальные операции — врачи смогли восстановить сердечные клапаны пациентов из их собственных тканей. Рентгенэндоваскулярными хирургами успешно проведена уникальная операция двухмесячному ребенку с врожденным пороком развития — коарктацией аорты. Это аномалия, при которой сужается перешеек аорты, как песочные часы. Причем у малыша выявлялась самая тяжелая форма — при малейшем перекладывании в кувезе или пеленании его сердце останавливалось.

В 2022 году учреждение признано победителем в региональном этапе всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной эффективности» в номинации «За развитие кадрового потенциала в организациях непроизводственной сферы». Также в прошлом году экспертная комиссия Росздравнадзора признала, что больница по всем направлениям работы полностью соответствует требованиям добровольной сертификации медицинских организаций «Качество и безопасность медицинской деятельности». Столь высокая оценка труда всего коллектива больницы — это результат постоянной, ежедневной и кропотливой работы, которая будет продолжена и в будущем.

Сегодня областная клиническая больница Святителя Иоасафа— это современный медицинский центр с профессиональным коллективом, стабильно занимающий позицию лидера среди медицинских учреждений, участвующих в оказании высококвалифицированной специализированной и высокотехнологичной медицинской помощи. Наша клиника по праву считается флагманом белгородского здравоохранения.

В октябре 2023 году клинику возглавил **Р.В. Проценко.** Впереди множество побед и достижений, которые мы достигнем все вместе.







ОГБУЗ «Белгородская областная клиническая больница Святителя Иоасафа»

